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Az ipar védelme. 

A kereskedő ifjak harmadik országos kon- 
nesszusán Sándor József, az E. M. K. E. 
finglelkü titkára, kiről Bethlen Gábor gróf 
mondotta: – ,„a kinél csak az jöhet kérdésbe: 
mi nagyobb nála, kötelességérzete-e, vagy 
munkaerejet — azon inditványt tette, hogy 
llittassék össze Magyarország iparosainak oly- 
nemii kodexe, hogy az már az első perczre 
is könnyen áttekinthető legyen. 

A ezél volt: megismertetni a hazai kö- 
rökkel, az ipar emelésére s terjesztésére hiva- 
btt kereskedőkkel azon forrásokat, a honnan 
közvetlenül szerezhetik be a hazai iparczik- 
keket. 

Ez az első feltétel, hogy iparunk terjed- 
jn s ezt akarta inditványozó is, a mint azt 
mnak idején nagyon helyesen kifejtette. S 
akarta akként, hogy ezt a munkát a kereskedő 
ifjak kongresszusa végezze, maradandó emlé- 
ket akarva annak emelni. 

Csak a ki benne van ezekben a dolgok- 
ban, tudja, hogy minő közszükségletet képez 
ly mű. Ezrével érkeznek a tudakozódások a 
kilturegylethez; százával a brassói kereske- 
delmi s iparegyesülethez, mert a közönség, a 
kereskedői osztály teljesen tájékozatlan. 

Az országos kongresszus nagy lelkesedés- 
el tette magáévá az inditványt. De már akkor 
9 ott emelkedtek hangok, melyek kicsinyelték 
a kereskedő ifjuságot ily nagy munka meg- 
oldására. — S ime, ma már a kassai keres- 
kedelmi kamara – melynek titkára a kon- 
messzusnak alelnöke volt – tényleg ki is 
veszi a kezdeményezést az ifjuság kezéből, a 
kereskedelmi kamarákra akarván ezt ruházni, 
midőn értekezletre hivja össze a kamarák tit. 
kárait ezen mű tervezetének és általában ki- 
Mási módozatainak megbeszélésére. 

Részünkről örvendünk neki, ha a hazai 
lereskedelmi kamarák valamit tenni akarnak 
a hazai iparért, s bizonyára első sorban ők 
annak arra hivatva. De — s ezt nem titkol- 
Mtjuk el — rosszul esik, látni, hogyan akarja 
1 kabsai kamara a mások által a tüzből ki- 
lapart gesztenyéket élvezni. Sándor Józsefnek 
ekében volt, hogy inditványát épen a ke- 
tskedő ifjak kongresszusán vesse fel s habár 
geredményében teljesen közönyös, ki adta 
Ha könyvet, csakhogy meglegyen, – mind- 

azonáltal nem lehet közönyös magára a volt 
kongresszus intézőire , vajjon ők létesitenek-e 
ily közhasznu ügyet s igy annak emléke az ő 
nevükhez füződik, — avagy mások. 

Csupán ezen szempontból rosszaljuk a 
kassai kamara eljárását, a mely — ettől el- 
tekintve — csak elismerésre méltó. 

A hazai kereskedelmi kamarák — tiszte- 
let a kivételeknnek – nem sokat tettek eddig 
a hazai iparért. Egész müködésök legrészlete- 
sebb jellemzésére nem kellenének kötetek. - 
Ideje tehát, hogy abban a mozgalomban, a 
melyben tulajdonképen nekik kellett volna a 
vezérszerepet vinni, de a melyet a társadalom 
s annak egyes tényezői inditottak meg — ők 
is részt vegyenek. De ha már a kamarák va- 
lami mozgalmat inditanak, — részünkről na- 
gyon csekélynek tartjuk ezt a dolgot s akkor 
kár volt a kassai kamarának nen várni Sig- 
monl Dezső akcziójáig, a ki a kolozsvári ka- 
mara által akarta általános, közös értekezletre 
meghivni a kamarákat, hogy ott tüzetesebben 
megbeszéljék: mi által lehetne a hazai ipart 
emelni és felsegélni. 

Ezt értenők s ezt feltétlenül dicsérnők is. 
De a kassai kamara inditványát fél munká- 
nak tartjuk. 

Ha valaki érzi s tudja, hogy a hazai s 
első sorban az erdélyi határszéli iparnak se- 
gélyre, hathatós támogatásra volna szüksége, 
mi tudjuk és érezzük. 

A kormányban meg van sa jóakarat és 
jóindulat. Megtesz mindent, a mi hatalmában 
és módjában áll. Ezt nem tagadhatja még a 
rosszakarat sem. De mindent a kormánytól 
várni, absurdum s ez annál is inkább, mert 
a kormány minden jóakarata és áldozatkész- 
sége hiába való, ha a hazai kereskedőkben 
hiányzik a hazafiság s jóakarat. 

Iparunk sorsa a kereskedő elem kezében 
van. Ha ez közös akarattal és erővel komo- 
lyan kezébe venné a hazai ipart, egy rövid 
év lefolyása alatt bámulatra méltó eredményt 
lehetne felmutatni, — iparunk feltámadna ha- 
lottaiból, - s a hazai közönség akarva, nem 
akarva utalva volna a hazai iparra. Csakis 
igy lehet nagygyá tenni iparunkat a jelen 
viszonyok között s csakis a kereskedői osztály 
által. Nem a közönségnek kell keresni a keres- 
kedőnél a hazai iparczikkeket, hanem a keres- 
kedőnek kell minden megengedett presszióval 

hatni a közönségre, hogy mást ne vegyen. – Fájdalom, hogy nálunk ez lehetetlen. Pedig lám, igy teremtett magának Észak-Amerika is hatalmas ipart, mely ma bármely állam ipará- val versenyez. 
A nemzetben meg kell lenni az önmeg- tagadásnak is nagy nemzeti czélokért. Már pedig hazai ipar teremtése s ez 

anyagi erősbitése, ma a legfontosabb nemzeti ezél. — 

N 

Belföld. 

Brassó, szept. 1. (Az univerzitás közgyülése.) Gróf Bethlen Gábor főispán a szász univerzitás évi rendes közgyülését, mely a számadásokat vizs- gálja és a költségvetést állapitja meg, november 3-ára 
hivta össze. 

———— 

Brassó, szept. 2. (lnarosok statisztikája.) A kassai kereskedelmi és iparkamara a többi kamará- hoz e felhivást intézte: A hazai ipar prosperitásának leglényegesebb föltétele az, hogy versenyképes ter- mékei a hazai kereskedők által felkaroltassanak. Ha- zai kereskedőink nem csekély örészét azzal vádolják az iparosok és iparpártolók, hogy a hazai ipar fejlő- dése és felvirágzása iránt nam tanusítanak kellő ér- 
deklődést. Nem akarjuk vitatni, , ennyire alapos ezen sulyos vád. mely az illetők homlokára a haza- 
fiatlanság Kain bélyegét süti, az igazság érdekében azonban kötelességünknek tartjuk konstatálni, hogy 
a hazai ipar iránt lelkesedő kereskedők is a legtöbb esetben nem karolhatják fel kellően a hazai ipart, mnert nem létezik oly mű, mely a hazai ipar kiváló 
versenyképes telepeit ismertetné és melyből az ipar 
iránt érdeklődő kereskedő a szükséges felvilágositáso- 
kat megszerezhetné. IHly munkának megirása, kiadása 
és ingyenes kiosztása jobban használna a hazai ipar- 
nak, mint ezer ékes vezérezikk és a hazafias dikeziók határtalan száma. A magyar kereskedő ifjak kolozs- 
vári kongresszusa elhatározta, hogy pályadtjat tüz ki 
ily munkára és országos gyüjtést rendez e munka ki- 
adási költségeinek előteremtése ezéljából. Alólirt ka- 
mara azt hiszi, hogy ily munka kiadása a hazai ke- 
reskedelmi és iparkamarák hazafias kötelessége és 
nem akarja föltételezni, hogy csak egy testvérkamara 
is kivonja magát ezen kötelezettség alól. IHlyen az 
ősszes hazai kamarák közremüködése és ezek költsé- 
gén kiadott munka hézagpótló vállalkozás volna, és 
mi hivatalos tisztelettel kérjük a tekintetes társkama- 
rát, miszerint ezen munka kiadása iránti inditvá- 

A ,BRASSÓ TÁRCZÁJA. 
Eletkép. 

A gazdag uri nászkiséret 
Ép most hagyá el a templomot, 
S hogy boldog legyen az ifju pár, 
A lelkész hosszan imádkozott, 
Mert bőven kapott salárjomot. 

De im most a kép megváltozik ; 
Az oltárhoz egy szegény pár tért, 
Kikre Istentől a jó lelkész 

Áldást csak néhány szóban kért, 
Mert kevésnek tudta ám a bért. 

Vajjon ki lesz már most boldogabb : 
A szegény-e, vagy a gazdagabb. ..? 

Leander, 

A klastrom-utezai kapu előtt. 
– Humoreszk. — 

Kiszalad egy kötélverő inas egyik ó-brassói ház 
uából s önhitt örömében ugy elkurjantja magát, 
a egy szembejövő baka megrezzen belé. Pedig az 
A panganétos embernek helyt szokott állani a szive. 
iotlik aztán inas uram egy mezitlábos cselédbe. 
keesére nem történik baj. Kérdi a vászoncseléd 

—– Te kötélrántó! Miért van ma olyan széles 
kedved ? Tán kifogytatok a pityókából s a vakaruból? 

— Hihihi! (nevet az inas, hogy szája a fületö- 
véig nyulik ) A májszterné asszony megbabázott, s ma 
jól élünk! 

— Fiu-e, vagy leány, te? 
– Fiu, fiu, fiu!! 
Az inas folyton kapdossa mezitelen lábait s hety- 

kén csattint ajkaival. Szotyog a nyál róluk annak szép 
reményében, hogy ma a fáin palacsintának zsirja a 
száján végig csordul. 

– Hát most hová szaladsz? — kérdi a cseléd. 
— Megyek Pellioniszhez 2 kiló lisztért. De azt 

mondta a májszter ur, hogy bocskorszijat vág ki a 
hátamból, ha fuszujkalisztet találok hozni. Megnyuz s 
aztán felakaszt. (S az inas itt önkénytelenül nyakához 
nyult. Bizon nem ie jó tréfálni azzal a nyakkendővel, 
mit az ó brassói kötélverők vig nóta mellett gyárta- 
nak. Tartós, olcsó, de kissé kényelmetlen.) 

Hát inas öcsém csak most veszi észre, hogy 
nem szabad késnie. Mert a májszterné asszony na- 
gyon kivánja a hig palancsitát, s a bábasszony azt 
mondta a boldog férjnek, hogy belehal a betegágyas 
asszony, ha kivánságát nem teljesítik (Héh, kárhoza- 
tos nép a bábasszony: ő szeretne palacsintát enni, s 
a betegére keni a maga kényes hurkáinak kivánóssá- 
gát. Jó, hogy nekem nem lesz velök több bajom !) 

A májsztram pedig igy szól az inas fejéhez : 
Te kötélrevaló! (Hát szakmája nyelvén beszélt.) Te 
kötélrevaló! Ugy fuss, hogy mikor azt gondolom, 
hogy ott vagy, hát már légy itthon! (S még egyszer 
utána kiáltja.) De nehogy fuszujkás lisztet hoz! 
Te kötél!l. . 

Inas fut. Jól is teszi, arra való a lába; de hogy 
Henning házi uramnak a lábára lépjen futás közben, 
ahhoz semm joga! Semmi! E tekintetben bármelyik 
ügyvéd hivatottan appellálhatna a nemes közönség 
eszéhez és szivéhez ! 

Inas uram tehát rátapos baromi lábával Henning 
házi uram tisztességes csizmájára. Nem is a csizma, 
hanem a tyukszem! A tyukszem! mondom. Akkora 
pedig az, mint az öklöm, ni! No, de nagyobb: akkora, 
hogy a csigahegy ahhoz a tyukszemboghoz képest 
csak merő serke. 

Henning uram fel is bődül fájdalmában irgal- 
matlanul, mint a szász orgona legvaskosabb sipja. S a 
szaladó fiu után kiabál torokszakadtából . 

— Te tolvaj, te csiki bocskor, te székely ku- 
tya! (Tzákel Hund!) Ich wer' tir sechunt geben ! 

Kiabálhat utánna! Inas öcsém nyakába vette 
fürge lábait s ugy szalad, mint a gőzös. - Nem épen 
szerencséjére, mert vaktában ugy nekirohan egy 
őgyelgő policzájlegénynek, hogy az legott a császár- 
zsemlyéjére esik. (Nem kivánom még az ellenségem- 

helyben házhoz hordva, v. vidékre 
Egész évre 7 frt felevre 3 frt 5Okr 

által hazánk 



nyunkat elfogadni és titkárát egy Budapesten, a ke- 

reskedelmi és iparkamara helyiségében tartandó titkári 
értekezletre kiküldeni méltóztasék. hol a mű prospek- 
tusa és a kiadás módozata, a kamarák hozzájárulási 

aránya állapittatnék meg. Midőn ezen inditványunkra 
vonatkozó becses határozatának mielőbbi közlését kér- 

nők, megnyugtatásul kijelentendőnek tartjuk, hogy a 

vállalat költségei nem lesznek és nem lehetnek olya- 

nok, melyek a hazai kamarák pénztárait nagy mérv- 

ben igénybe vennék. Társkamarai üdvözlettel marad- 
tunk Kassán, 1887. évi augusztus hó 27-én kész 
szolgái Novelly Sándor, elnök, Deil Jenő, titkár. 

Külföld. 
Két nagy betege van most Európának: a czár 

és a német császár. A czár Kopenhágában beteg, ál- 

litólag áthült, váll-lapoczkája fáj, karja fel van kötve. 

(Ezért ugy suttogva merényletről is Leszélnek, mely 
alkalommal a czár csak könnyen sebesült volna meg.) 

Vilmos császár Berlinbn őrzi a szobát, nem vehetett 

részt az aug. 30-iki hadgyakorlaton. Arról biztositanak, 

hogy mindkét uralkodó baja nem bir jelentőséggel. 
Van még egy harmadik nagy beteg: az európai 

béke, ennek esélyei nem a legkedvezőbbek. 

Egy pétervári lap szerint, a porta elfogadta 

Oroszország azon javaslatát, hogy a volt bolgár had- 

ügyminiszter Ernroth tábornok Bulgária helytartójává 

neveztessék ki addig, mig az ujonan egybehivandó 
szobranje törvényes fejedelmét meg nem választja. A 

porta beleegyezését adta abba is, hogy Ernroth tá- 

bornok Kelet-Rumélia kormányzójává is kineveztes- 
sék. Ernroth tábornoknak a bolgár trónra való kije- 

lölése ki van zárva. A porta jelenleg ezen kombiná. 

czióhoz a hatalmak jóváhagyását igyekszik kieszközölni 

Ha Koburg herczeg Bulgáriát önszántából elhagyni 
nem akarná, vagy ha a bolgár kormány ellenszegülne 

annak, hogy Artin effendi főbiztos Ernroth tábornokot 

az emlitett hivatalokba beiktassa, ez esetre a szultán 

állitólag kötelezte magát az iránt, hogy az ellensze- 

gülők ellen a török hadsereg elő fog nyomulni. 

A mint az ügyek mostan állanak, itt egyhangu- 

ságról szó sem lehet. A mint az orosz javaslat t. i. 

a hatalmaknak tudomására jutott, némelyike azonnal 

a leghatározottaban ellene nyilatkozott. Hir szerint 
különösen az osztrák-magyar kormány jelentette ki 

minden habozás nélkül, hogy nem látja be, mily ala- 

pon neveztethetnék ki egy orosz tábornok Bulgária 

egyedüli kormányzójává, miután ezen eset a berlini 
szerződésben előae meg nem állapittatott. Szemben 

ezen tényállással már most is azon hir van elterjed- 

ve, hogy a porta elállott azon szándékától, hogy orosz 

javaslat tárgyában a hatalmakhoz ujabb köriratot in- 

ditson és hogy másrészről Oroszország sem ragaszko- 

dik javaslatba hozott tervének kiviteléhez, hanem fen- 

tartotta magának, hogy azt alkalmasabb időben ujolag 
elő fogja terjeszteni. 

Román lapszemle. 
Miért dolgoznak a románok? A ki erről a kér- 

désről még eddig feleletet nem olvasott, mi most a 

Gaz. után megadhatjuk, a mint itt következik : 

A szegény román éjjel-nappal dolgozik a ma- 

gyar kormányért, a magyar végrehajtókért, a magyar 

hivatalnokokért, a magyar izgatókért, a kulturegyle- 

nek sem. Bernaschek igy került volt a szent Mihály 

lovára. Pedig közember volt. Nem kéne nekem ily 
mulatságból még akkor sem, ha a brassói református 

egyházi dalegylet fujná is hozzá az indulót !) 

Elég az hozzá, hogy a policzájlegény sem rest. 
Fölugrik s ugy legyinti szájba a vig inast, hogy ki- 

hullt fogainak nem kell több hubes. S ez még hagy- 

ján ! (Legalább kevesebb fogról kell gondoskodnia.) De 

inas uramnak még a dutyiba is kell mennie. Eleget 

sir-r, hogy epedve várnak otthon rá, s ringatnia kell 
a trónörököst. Nincs pardon ! 

— Még eleget ringathatod a porontyot, s mos- 

hatod a ruháit üres gyomorral! 

A májsztam pedig otthon mind várja, mind 

várja a lisztet. Vizes kötelet, négyrétüt markolgat 

háta mögött a kapuban. 

Mind várja az inast, az akasztófáravalót. 

Várja délig. Nem jő. Várja estig. Nem jő. 

A bábasszony? Az dühös, mint a klisztér. Mint 
a leghevesebb klisztér. 

S a betegágyas asszony? Az már épen haldoklik. 
S Henning ur a tyukszemes lábával? Annak a 

penészes pénzét kivánom az ujonnan alakult dalegylet 
birtokába. 

Ezüst pénz és ezüst hang. Ez a legszebb hár- 
monia ! 

tekért s mindazokért, kik őt kizsákmányolják és 
kigunyolják. Ez azonban még nem elég, fejére 

hozták még a zsidó korcsmárost is, a ki a magyar 

hivatalnokok által támogatva, vérig kicsavarja a sze- 

gény románokat." 
A szemtelenség netovábbja azt kivánni, hogy az 

ennyire sanyargatott nép még jól is éljen. Ezekért dol- 

gozik az a szegény román nép. A Gazetáért, a Tri- 

bunáért, Luminatoruért, Assotiatiuneáért, román pró- 

kátorokért s más effélékért nem dolgozik a szegény 

román nép; mert mint tudva van, a román napi és 

heti lapokat a szerkesztők ingyen irják, a kiadók in- 

gyen küldik az olvasóknak, az Assotiatiunea minden 
szegény románnak, a ki tagja lett és lesz, évenként 

öt forintot küld, a román ügyvédek csupa vérségi sze- 
retetből ingyen szokták elvállalni a vérrokonaik pereit. 

Az nem változtat a dolgon semmit, hogy az ingyen 

küldött lapért utánvéttel elküldik a nyugtát s több 

eféle apróság mind kis Miska Michaila a nagy Miská- 
hoz képest. 

Tehát a szegény románnak nem elég, hogy öt 
forint tagsági dijért kap posta-utánvéttel egy öt forint 
20 kros levélkét, honnan még az E. M: K. E.-nek is 

kell, hogy fizessen év en ként egy nagy semmit. 

Már igy aztán ne csudálkozzál, szép olvasom, ha az a 

szegény román nyakába vesz egy véka zabot, tengerit, 

buzát, burgonyát s elviszi Mozescu zsidóboz a korcs- 

mába. 

Most értjük mi, miért van Mozescu zsidónak 

annyi tele hombárja akkor, midőn az egész faluban 

nem találsz egy betevő falat kenyeret. Elhordja Badea 

Sandru és Ruxandra az ő élete párja Mozescuhoz a 

szemes gabonát télen át, hogy ne kelljen a kultur- 

egyletre vesztegetni. Minek is ne tenné, hiszen ő is 

tudja, hogy nemcsak máléval él a szegény román, 

hanem még ispiritussal is, a mi nem szent lelket, ha- 

nem zsidó-pálinkát jelent. 

És mind ennek a magyar kormány és ennek 

minden pereputtya az oka. Lenne csak Ungaria he- 

lyett itt Ardealu ország, lenne ennek itt egy locutiito- 

ruluja vagy Guvernatoruluja; lennének ennek prefec- 

tuei, pretorului s lenne minden évben egyszer Naszó- 

don, máskor Blasuiban, harmadszor Sibiuban adunarea 
generalája: ihatnék akkor a szegény román, a mig ki- 

gyulna a torka. 

De most, oh uram fia, mikor magyar kormány 

van s plane Budapesten; mikor már még a brassói 

szászok is megkeseritették a Gazeta" lelkét a ma- 

gyar irók és müűvészek tisztességes fogadásával, most 

hogyan ne vinné a Mozescu zsidóhoz szemes gaboná- 

ját az a szegény román! Elviszi biz az, meg is isz- 
sza s ha kérdezik, hogy miért teszi, ezt feleli: 

Hát a zsupunu zsideu hogyan él meg, ha én 

nem iszom? Olyan világot értünk, hogy az ispiritus 

elől még a bor is megfutamodott mióta a filloxera el- 

szaporodott. A filloxérát pedig a magyar kormány ta- 

lálta fel és e miatt van jó dolga Icziku Moiselének.. 

— Egy szóval uraim, ha magyar és zsidó nem lenne, 

akkor a Rakodó patakon és a csigahegyalji csatorná- 

ban a sinai klastromtól tokaji, azaz, hogy csak dra- 

gosáni és odobesti bor folyna s ettől mind elpusztul- 

nának a zsidó korcsmárosok s a. . . . magyar kor- 
mány. : 

Hogyan is mondja a költő! Miért nem tesz az 
Isten most csudát: változtatná borrá a Dimboviczát.. 

Valóban szomoru időket ért az a szegény ro- 

mán. Magyar irók és müvészek körutja, szászok sze- 
reletében részesitett magyar irók. Kultur-egylet köz- 

gyülése, ennek két év alatt 250 ezer Ífrtja, - de a 

Gaz e szerint csak a papiron – magyarositás, hol? 

hát mindenfelől; alulról, felülről, elől és hátul. - Igy 

nem lehet megélni. Mit kellene tehát tenni, hogy jobb 

idők következnének erre a szegény románra? Egy ki- 

csikét jobban kellene élni, többet enni, kevesebbet 

inni és többet dolgozni. Erre kellene azt a szegény 

románt tanitani a lapocskákban. Majd bizony ! Hiszen 

ennek is a magyar végrehajtó venné hasznát, no meg 
a magyar kormány. 

Mintsem ez megtörténjék, inkább vegye hasznát 

lcziku Samele! És a mi a leggyönyörüségesebb, mind 

ez vezérczikkekben van elmondva, komoly képpel s 

kellő léhasággal abban a lapban, melynek nincsenek 

előfizetői, mely ingyen osztja a bölcsességet posta- 

utánvétellel. Régen szerzett ilyen vig napot ez a lap 

olvasóinak potyára. Czenkalji. 

Hazánk a keleti kereskedelemben. 
– Különös tekintettel Erdélyre. - 

Szterényi Jozsef tanulmánya. 

(Folytatás.) 

Már itt is meg kell azonban jegyeznünk, hogy 

az 1875. évi behozatali csökkenést az 1874. évi XX. 

t. ez. (t. i. az állategészségügyről) okozta, mely kü- 

lönböző megszoritásokat tartalmaz oly államokkal 

.. 

szemben, melyekben a keleti marhavész gyakran Sz 
kott fellépni. Ilyen volt Románia is, hol lépten n b 
mon marhavészszel találkozunk, mely Bessarábiáb 
hurczoltatik oda be. Ezen törvény parancsolta intéz. 

kedéseknél fogva csökkent az élő állatok s állati nyere. 
termények behozatala. 

Hogy ezen intézkedés visszahatással volt kivite. 
lünkre is, az kézen fekvő s tényleg tapasztaljuk 
is, hogy kivitelünk 1875-ben még csak 55.5 mill 
mig 1865- ben hirtelen 38.7 millió frankra sülyed, 

Az 1876. évi vámszerződés azonban kedvezőlep 
hatott ugy kiviteli, mint behozatali kereskedelmünkre 

i, 

Kivitel Behozata] 
1877-ben 90.1. 79.8 
1878 ban 67.3 69- 
1879-ben 68.9 . 1247 
1880-ban 82.9...g 

188I-ben 72... .130- 

1882-ben 74.7 . : . 134.5 
1883-ban 71.4 1539 

millió frank, vagyis a szerződés megkötése óta nóőt 
kivitelünk évenként átlag 682 millió frankkal, beho. 
zatalunk pedig 9890 millió frankkal. 

Behozatalunk ezen hirtelen óriási növekedését , 
gabona s kukoricza vámmentes behozatala okozta, 
mely két czikk egyedül 3.150,140 m.-mázsával hoza- 
tott be 1883-ban Egyáltalában a vámszerződés óta 
hazánk egyedül csaknem ép oly mértékben fogyasztja 
Románia nyersterményeit, mint a többi állam össze. 
véve. 1871 óta Románia kivitele 220-240 millió 
frankra emelkedett, ebből pedig mintegy 400/, hoz- 
zánk jő, mig a mi kivitelünk Romániába összkivite- 
lünknek mintegy 140,-át képezi. 

Az 1876. évi kereskedelmi szerződésnek azonban 
egy igen nagy hátránya volt hazai iparunkra s igy 
kereskedelmünkre. A szerződés megkötésénél figyel 
men kivül hagyatott, hogy a mi iiviteli czikkeink 
nagyban különböznek Ausztria czikkeitől s mig ezek 
durvák, primitivek, igen sulyosak s csekély értéküek, 
addig azok finomabbak s értékesebbek, - tehát az 

ezekre alkalmazott tarifa nem lehet igazságos a mi ha- 
son tarifa alá eső, de értékben annak talán felét sem 
tevő czikkeinkre. Ezenkivül figyelmen kivül hagyatott, 
hogy Románia hova-tovább mindinkább önálló ipart 
is teremt magának s természetesen előbb-utóbb ön- 
maga is késziti azon czikkeket, melyeket eddig tőlünk 
kellett beszereznie, mig annyira még sem viheti egy- 

hamar, hogy Ausztria finomabb termékeit is megha- 
sonlitsa. 

Ha már az 1876. évi szerződésről van szó, le- 

gyen megengedve csak egy pillanatig időzni annál. 

E szerződés különféle hézagokkal bir, melyek 

azután a románok által ellenünk felhasználva, utjába 

állottak keleti kereskedelmünknek. 

Igy, hogy csak néhány példát hozzak fel, kiköt- 
tetett ugyan a szerződésben, hogy mindkét állam 

alattvalói, kik készitményeik eladása végett a másik 

ország vásáraira mennek, ép oly bánásmódban fog- 

nak részesülni, mint a saját nemzetbeliek, azaz ujabb 
külön adókkal s illetékekkel nern fognak terheltetni. 

Mindazonáltal, ha iparosaink vagy kereskedőink fel- 

keresték a romániai vásárokat, ott ép ugy megadóz- 
talták őket lkereseti adókkal, mintha itthon adót nem 

fizetnének; vagy még kirivóbb az, hogy a magyar 
alattvalókkal, ha csak esetről-esetre vásárokra mentek 

be, megfizettették a fél patens adót egy évre, t. i. 
negyven forintot, s hogy a visszaélés kettős legyen, 

annyiszor negyven forintot vettek tőlök, a hányféle 

ezikket árusitottak. Közlekedésünk Romániával leginkább 

a szoroson át történik és pedig szekéren. A szegény 
iparos vagy kereskedő, ki lófogatu szekéren viszi be 

termékeit Romániába, a határszélen feltartóztatik s 

nem bocsáttatik be addig, mig a lovakért s kocsiért 
megfelelő biztositékot nem tesz le, melynek magassá 

gát a román vámhivatali közegek önkényüleg, kényök- 
kedvök szerint állapitják meg. 

Egy másik nem kicsinlendő visszaélése a romá- 
noknak, hogy daczára a szerződés ellenkező rendel- 

kezésének, transito, azaz átviteli küldeményeinket 

rendes beviteli vámnak vetik alá, mi által utjába áll 
Bulgária kereskedelmünknek. Az értékvámolásnál is 4 
legnagyobb visszaélések fordulnak elő. A vámhivata: 

lok nem elégszenek meg a bevallásokkal, hanem hi 
telesitett számlák bemutatását kérik, mit ha a fél elő 

nem mutathat, fizethet annyit, a mennyi az illető vám- 
hivatalnak tetszik, mely pedig a magyar termékek 

megvámolásában politikai ellenszenvtől indittatva, 50 

hasem szükölködött. 
De megemlitendő e helyen még egy kardinális, 

az egész vámtariffát illuzórissá tevő visszaélés. Ugyan- 
is a szerződés XXI. czikkelye kiköti, hogy azohn 
czikkek után, melyek az illető országban nem készít 
tetnek vagy termeltetnek, semmi néven nevezendő kü 
lön illetékek vagy fogyasztási adók nem szedhető 

kez 

elői 

nak 

véke 

sága 

gott 

illet 

törv 

járá 

tény 

ápril 

2 ól 

ket, 
és a 

hluk 

a m 

ban 

az e 

kére 

és a 

szeti 

ba 
lorg 

teles 

otts 

méte 

esaki 

gel 

engé 

00 n 

szi 

ntéz 

melt 

0üzg, 

elján, 
hem 

ép 



Szo- 

nyo- 
Hából 

ntéz. 

yers. 

ivite. 

aljuk 
nillió, 

nkre, 
atal 

9 

nőtt 

0eho- 

sét a 

ozta, 

107a- 

5 óta 

isztja 

ssze. 

nillió 

hoz- 

ivite- 

nban 

s igy 

gyel 
teink 

ezek 

küek, 

tit az 

ha- 

sem 

tott, 

ipart 
Ön- 

lünk 

egy- 
»gha- 

, le- 

l. 

elyek 

tjába 

iköt- 

llam 

násik 

fog- 

1jabb 

tetni. 

fel- 

dóz- 

nem 

igyat 
ntek 

t. i. 

gyen, 
yféle 

kább 

gény 

zi be 

ik s 

siért 

assá- 

yök- 

má- 
del- 

nket 
a áll 

is a 

rata- 

hi 
1elő 

rám- 

ékek 
s0 

éális, 

yan- 
azon 
szit- 

k 

*- 
395 

el monarchiánk biztositani akarta kivitelünket a 
1 ániában oly gyakori mellékadókkal szemben. Csak- M kikötés irott malaszt maradt s épen Buka- 
[városában, kiviteli kereskedelmünk ezen főpiaczán, 

vé rmány megengedte, hogy minden egyes kiviteli 
enk külön városi illetékekkel megadóztathassék. 
mk (Folytatása következik.) 

Ama bizonyos láthatatlan röpirat. 
(Folytatás.) 

Bácslalu és Türkös községgel, illetve az általuk 
ználni szokott , A", ,Be, ,C" és ,N* üzemosztá- 

vonatkozólag azonban ily közmegegyezéssel lét- 
vt egyezség, a melyből kifolyólag remélni lehetne, 
p az 1879. évi erdőtörvény 20. §-ának megfelelően 
ó időn módosittatni fognak illetékes uton a fenn- 
et kezelési szabályok, egyáltalában nem létezik; 
m edig, mint meggyőződtem, főleg azon okból, mert 
at két község sem a város által felajánlott mó- 
htó határozatot nem fogadta el, sem pedig az 1883. 

óta hátrálékos és már rég esedékessé vált össze- 
mket be nem fizette. 

És mégis igénybe veszi és használja a szóban 
prgó erdőket, levágatván és elszállitván azokból évről- 
ére bizonyos mennyiségü faanyagokat s meghiusitván 

ut által azon lehetőséget is, hogy a bátrálékban lévő 

jszegek mindenek előtt a terv szerint. kihasználható 
hanyagok és legeltetés arányában, s illetőleg annak 

utékéből fedeztessenek legalább utólagosan. 
Miután pedig mindez oly világosan törvénybe 

ütköző cselekményt képez, mely a hatóságok haladék- 
nlan beavatkozását teszi szükségessé, a többször idé- 
gtt erdőtörvény 34. § ára való hivatkozással betiltom 
ennel a ,héttalusi erdők" A., B., C. és N. üzemosz- 
úlyának bármi néven nevezhető használatát Bácsfalu 
s Türkös községekre nézve mindaddig, mig hitelesen 

e nem bizonyitják az illetők, hogy a fenn körülirt 

kezelési szabályok értelmében 1883—-1887. évekre 

dőirt következő fedezetnek, u m: 
A üzemosztályra nézve összesen .. 4260 frt, 

B n . 2882 

C , ; egsz. 
N , . 3043 , 

összesen: 13 067 frt- 

mk reájok eső és már esedékessé vált részletét ille- 

tékes helyre befizették. 

Kérem ezen betiltás végrehajtásához saját ható- 

sága területén rögtön közremüködni; a netalán levá- 

mtt és kiszállitani szándékozott faanyagokat további 
iletékes hatósági intézkedésig lefoglalni; és az erdő- 
törvény 53. s 62 §-ának értelméből kifolyólag az el- 
jrást Bácsfalu és Tűrkös község ellen meginditani; a 
lányálladék megállapitása végett lehetőleg folyó évi 
április hó 2-ára d. e. 9 órára, és ápril hó 2-ára d. u. 
2 órára tárgyalást tüzni ki és arra nevezett községe- 
ket, a hétfalusi erdők ideiglenes kezelő bizottságát 
és alólirottat szabályszerűen meghivni sziveskedjék.] 

Egyuttal kérem Brassó várost s fenn nevezett öt 
hlközséget is figyelmeztetni arra, hogy a mennyiben 
a megállapitott ideiglenes kezelési szabályoktól való- 
ban eltérni óhajtanak, a fennforgó fontos okokra és 
w erdőtörvény 20. §-ára hivatkozva, kellőleg indokolt 
kérelmöket haladéktalanul nyujtsák be illetékes helyre; 
És annak felsőbb jóváhagyásáig, különbeni erdőrendé- 
meti áthágás terhe mellett tartózkodjanak részükről 
b a kezelési szabályoktól eltérően használni a szóban 
brgó erdőket. 

Igy tettünk tehát eleget a törvényben előirt kö- 
elességünknek a hétfalusi erdők ideiglenes kezelő bi- 
Mttsága által már közel két év óta folytonosan is- 
mételt, valóban alapos és méltó panaszok folytán. 

És mégis Arisztidesz azt állitja, hogy ez által 
tvakis békességet akart a kir. erdőfelügyelő, békessé. 
et erőszakkal, és hogy ez meglegyen, a napról napra 
tügődő néptől ezreket kivánt egyszerre. Ezreket rövid 
nap alatt, ezreket, midőn megmaradt csekély ta- 

"szi gabonáját is elvesztette népünk. Hol van az ily 
Mézkedésekben a sziv és lélek? Ugyan mivel érde- 
Helte meg Brassó városa ezt az irtózatos hivatalos 
Nzgóságot ?1 

Lám, lám, Arisztides uram! 
Ha mi is „egy népünk előtt kedvelt és hivatalos 

Mátásaiban tapintatos egyéniség. leszünk vala és igy 
em feszünk vala a tavaszszal, Brassó város most 
/ Den kibujhatnék az erdőtörvényben előirt büntetés 
ól; s elkövethetné még több izben is azon valóban 
dalizmust, hogy a hétfalusi erdők ideiglenes ke- 
k izottságának s jelesen épen „mindig a főerdész- 
ek izetését bizonytalan időre, feltünő következetes- 
agel elhalaszsza- . . . 

Igy azonban miénk a tér! és uraljuk a helyzetet 
0 teljes mivoltában. 

(Folytatása következik.) 

Az országos tüzoltó-kongresszus 
Fiuméban.") 

A magyar tüzoltó-egyletek kűldöttei augusztus 
hó 19-én igazoló gyülést tartottak, melynek utján ki- 
tünt,, hogy az országos magygyülésen 129 tüzoltó- 
testület volt képviselve. 

Az igazoló hizottsági ülés után gróf Cziráky Béla 
elnöklete alatt megkezdődött a nagygyülés, melyet az 
elnök szép beszéd kiséretében nyitott meg. 

Megnyitó beszédében kiemelte különösen József 
főherczeg érdemeit s midőn őt éltette, a közgyülés 
tagjai felállottak s ő fenségét háromszoros és lelkes 
éljenzéssel üdvözölték. 

A napirend előtt Mátkovics zentai képviselő in- 
tézett interpellácziót a vasuti társaságok miatt. 

Az interpelláczió érdemleges intézkedés végett a 
központi választmányhoz utasittatott. 

Ezután gróf Cziráky Béla elnök előterjesztette a 
központi választmánynak az 1884-87-ig terjedő idő- 
szakról szóló jelentését, melyet a közgyülés helyeslő- 
leg tudomásul vett. 

A napirend 5-ik pontjához képest a számvizsgá- 
lat megejtésére a fiumei egyesület helyett, annak el- 
foglaltsága miatt, egy ad hoc bizottság küldetett ki. 
Majd Goreczky Zsigmond szövetségi titkár előterjesz- 
tette a jövő évi költségelőirányzatot, melyet a köz- 
gyülés helyesléssel elfogadott, s egyuttal a hátralékos 
tagsági dijaknak peres utoón való behajtása elhatá- 
roztatott. 

Tárgyalás alá került ezután a központi választ- 
mánynak az alapszabályok módositására vonatkozó 
javaslata, melyet a közgyülés szakaszonként elfogadott 
s csupán a feloszlásról szóló §-nál határozott el némi 
módositást. Ezzel kapcsolatosan elintézést nyert a 
liget-ujfalusi egyesület hasonértelmü inditványa is, 

Gróf Cziráky Béla bejelenti ezután a tüzrendé- szeti törvényjavaslat és a biztositó társaságok meg- adóztatásáról szóló j avaslatnak jelenlegi állapotát, me- lyet a közgyülés oly hozzáadással vett tudomásul, hogy a választmány eme javaslatoknak törvényre emelését mielőbb szorgalmazza. Majd a szolgálati érmek tár- 
gyában tett az elnök jelentést, mely helyeslőleg véte- 
tett tudomásul. 

Bemutattatott egyuttal a statisztikai 
mely a tagok között kiosztatott. 

Ezután tárgyalás alá került a budapesti önkén- tes tüzoltó-egyesületnek inditványa az egységes raug- jelzés behozatala tárgyában, mely rangjeleket a buda- pesti küldöttek önmagukon be is mutatták. 
E pontnál fölötte élénk vita fejlődött, mig végre is a budapesti egyesület javaslata változatlanul elfo- 

gadtatott. 

Tárgyalás alá került továbbá a soproni és csur- gói egyesületek javaslata egy tüzoltói segély- és nyug- dijalap létesitése iránt, mely javaslatokat a közgyülés helyeslésre méltónak és üdvösnek talált ugyan, de mi- után a jelenlegi viszonyok mellett, annak kötelező ki- mondása nehézségekbe ütközik, az csakis elvben fo- gadtatott el. Mindamellett azonban a kezdeményező lépések megtételére a központi választmány utasittatni határoztatott. 

kimutatás, 

Mellőzve lettek egy tüzoltói szakkönyv és a fiu tüzoltóságok, valamint a tüzoltói szaktanfolyamok föl- állitására irányult inditványok, nemkülönben Rosen- thal budapesti czégnek egy kérvénye is, 7 A jövő évi közgyülés székhelyéül Székesfehérvár városa jelöltetik ki. 
E közben a számvizsgálat megejtetvén annak alapján a felelős számadónak a felmentvény megadatott. Ezután gróf Cziráky elnök felolvasta József fő- herezeg és Szécheny Ödön grófnak, valamint több bajtárs és tüzoltó - egyesület üdvözlő sür gö- nyeit, melyek harsány éljenzéssel fogadtattak. — A Walser Ferencz, dr. Irék Lajos és Goreszky Zsigmond által bejelentett tüzoltói eszközök felülvizsgálata más napra halasztatott. 
Az elnökség és a választmány leköszönése után, uj választás kezdődött melynek eredménye lőn, hogy gróf Cziráky Béla elnök és Follmann Alajos alelnök közfelkiáltással és Marschalkó Gyula egyhangulag meg- választattak. 
A választmány tagjaivá lettek : Martineugo Nán- dos, Rösch Frigyes, Kempelen Imre, Ternaigo Cesar, Marschalko Gyula, Reiter József, Sándor Miklós, Hau- 

ser György, Krenedics Ferencz, Bárány Nándor Ernő, 
Sehlosser Albert és Boczkó Samu. Ezzel a gyülés vé- 
get ért. Ff. 

Tanugy. 

A brassói állami alsófoku ipariskolánál a tanu- 
lók felvétele szeptember 1-től 15-éig minden hétfőn, 

*) Tárgyhalmaz miatt késett. Szerk. 

szerdán és pénteken este 6-8 óráig s vasárnap dél- 
előtt 8-12 óráig történik az iskola helyiségében levő 
ipariskolai irodában. Ugyanezen napokon tartatnak 
a felvételi és javitó vizsgálatok. 

Az ipariskola első osztályába csak oly tanoncz 
vétetik fel, ki a népiskolai egész tanfolyamot bevégezte, 
vagy 12-ik évét betöltötte s legalább is tolyékonyan 
olvasni, olvashatóan irni tud és egész számokkal a 
négy alapmüveletet érti. Ki ezen kivánalmaknak meg 
nem felel, az ipariskola elé rendezett előkészilő osz- 
tályba, vagy ha életkora 12. évét be nem töltötte, a rendes népiskolába utasittatik. 

Felsőbb osztályba csak oly tanonczok vétetnek fel, kik a megelőző osztályt sikerrel elvégezték, vagy felvételi vizsgálat utján kimutatják, hogy az illető osz- tályban szükséges előismeretekkel birnak. 
A tanulók egész évre 2 frt. tandijt fizetnek, azonfelül kötelesek ellátni magukat a szükséges tan- 

eszközökkel. Szegénysorsu tanulók iró- 
valamint más taneszközöket használatra az intézettől dijmentesen kapnak. 

Egyebekben az ipartörvény 62., 82. és 157. §§-ait ajánljuk a tanoncztartó iparosmester urak figyelmébe. Brassó, 1887. aug. 31-én. Az igazgatóság. 

lrodalom. 
Dr. Herman Antal tanár, lapunk derék mun- katársa, »Ethnologische Mittheilungen aus Ungarn ezimen havi folyóiratot inditott meg, melynek német- nyelvü főlapját a külföld szakembereinek. magyar mel- léklapját a hazai közönségnek szánta, s melyet zene- melléklettei is ellát. 
Miként czime mutatja, ethnologiai czélokat követ, specziális hazai jelleggel, a magy. 'szt. korona népta- nának szegődvén orgánumául az ennek népfajairól hozandó eredeti közleményekkel. Ez utóbbiakat a szerkesztői tájékoztató oly térről igéri szemelni, mely a néplélektan dus tere : költészet és szokások teréről; tehát kiadatlan dalok, balladák, mesék, mondák, szó- lás módok, babonás vélemények, különféle szokások dallamok, a nép müvészet jellemző termékei stb. a hazai népfajok köréből. Ez értekezéseket a szerkesztő a külföldi szakköröknek szánja, azért ezek nyelve a német, s az eredeti szöveg is ilyen nyelvee forditás- mellékletül járul. A zenemelléklet jellemző kiadatlan dalokat és népies tánczdallamokat igér. 
A folyóirat magyar melléklapja feladatául jelez- tetik az ethnologiai ismeretek népszerüsitése s az eth- nologiai külföldi szakirodalom termékeinek bibliogra- phiája és ismertetése. Az ethnologia a külföldön már tekintélyes tudomány. nálunk még ugyszólván csak névről ismerve bölcsőben hever; pedig Európának alig van területe, melyen annyi faji jelleg és elem annyi ölelkezésen és egybeolvadáson ment volna ke- resztül, mínt hazánkban. A faji jelleg már sokat ve- szitett eredeti kincseiből, vagy az eddigi kisérleteket jellemző egyoldaluság, nemzetiségi érdekek által vezé- relt álláspont által annektáltatott; de népszellemben, hitben és hagyományban még elég az anyag, mely feltárásra , 

szerint való rendezesre vár. 
is tehát örömmel ödvözöljük 
teilungen aus Ungarne vállalat megindulésát. 

Az előttünk fekvő első füzet avatott kézre val; tartalma igen változatos és vonzó. irói közt ott talál- 

Ez utóbbi szempontból 

juk a nemrég rendkivüli kitüntetésben részesült Ka- 
ona Lajos, a czigány néptan terén tekintély-számba menő Wiislocki, a hires amerikai Leland, továbbá Csopey, Kálmány és Weber jó hangzásu neveivel. Már ez oknál fogva is megérdemli e folyóirat mely- nek ugy szelleme mint elegáns nyelve a külföld figyel- 
mét lekötni érdemes, hogy itthon széles körben elter- jedjen, annál inkább, mert előfizetési dija ez év 5 
füzetére 3 frt, mely összeg a szerzőhöz (I. mészáros- 
utcza 30.) vagy Hornyánszky Viktor akad. könyvá- 
rushoz küldendő. 

Az orsz. szimésziskolaban 

a beiratkozások f. évi szeptember 6-án, kedden, d. u. 
3 órakor kezdődnek, s 3 napon át, minden d. u. 
3-tól 5-ig tartanak, s igy szept. 8-án, csütörtökön. 
fejeztetnek be, A jelentkező növendékeek fölvételi 
vizsgálata szeptember 9-én, pénteken, d. u. 3 
órakor tartatik, ugyancsak a szinésziskola helyiségben 
kerepesi ut, nemz. szinhéz bérháza, III. em. 

A felvételi kellékek: Szinpadias, csinos 
alak, tiszta kiejtésű csengő hang, s kifejlett testi al- 
katás mellett (mélyről a fölv. vizsgálaton jelenlevő 
oryos ad véleményt) legalább 18 éves kor a férfiak- 
nál, s betöltött 15 év a leányoknál, mi hiteles ok- 
irattal bizonyitandó. Szükséges továbbá annyi mü- 
veltség és iskolai képzettségről szóló bizonyitvány, 
mennyit a megjelőlt korban minden müvelt ifjutól 

és rajszereket, 

megmentésre és tudományos vezérelvek 

az „Ethnologtsehe Mit-



megvárhatni. Azok, kik nem szülőik vagy gyámaik tatrangi. Vizsgára állott összesen 460 gyermek; a vizs- daczára hozatott — indokai kivonatban követke 
kiséretében jönnek, a szülők vagy gyámok irasbeli gák általában kitünően sikerültek, a mi az óvónöknek Lőrinczy Czeczilia maga beismerte, hogy hajnatk. 
beleegyezését tartoznak magukkal hozni. kiválóan dicséretükre váhlk. 8-4 óra közt a sétatéren ült 2 társával, holot n 

A jelentkező növendékek csak törvényes csa- Kőfaragás tanitása. A nm. vallás- és közokt. kaáb k e iszanyok ek nt sz ségos nők 

ládi nevükön irathatják be magukat. Arra pedig m. kir. miniszter ur elrendelte, hogy a hosszufalusi találhatók; kütönböző (a hatarozátak feleyeen Rem 
előre is figyelmeztet az igazgatóság mindenkit, hogy áll. felső nép- és faragóiskolában a f. 1887/8. tanévtől ) okok 

a [beiratási- és a felvételi di) 6 frt. a beiratásnál 
azonnal lefizetendő fölvétel esetén pedig az évi 

30 frtnyi tandij első részlete 10 frt, melynek fizetése 
alól első éves növendék föl nem mentetik. 

Véyül szükséges megjegyeznünk, hogy az ope- 
rai szakra csak oly jelentkezőken veszünk fel, kik 

bizonyitványt mutatnak fel arról hogy a m. kir. ze- 

neakadémia magánének tanfolyamának harmadik 

osztályát elvégezték, vagy annyi készültséget mutatnak 

fel, mennyi ezen osztályokba megkivántatik, mely eset- 

ben a m. kir. zeneakaoémiában magánvizsgálatok te- 

kezdve a kőfaragás is tanittassék. E czélból az eddigi 

3 éves tanfolyam még egy évvel megtoldatott. A kő- 

faragás tanitásával különösen annak épitészetben való 
alkalmazása fog figyelembe vétetni. 

Rendőri hirek. Tüz. Tegnapelőtt esti háromnegyed 9 
órakor Peja Petru ó-brassői hátsó-utczai lakos udva- 

rán tüz keletkezett, melynek egy tele csür esett ál- 

dozátul. A gyorsan kivonult tűzoltóknak sikerült a 

hatalmas égést lokolizalni s 3 órai muuka után a tüz 

végképp eloltatván, bevonultak. - Élelmes bérko- 

folytán Lőrinczy Czeczilia magaviselete gyanus , 
feltünő volt s ennélfogva a városkapitány eljár eg 
nemcsak általános egészség-rendőri szempontból ís 
lyesnek tartandó, hanem arra a miniszterileg jóvál, 
gyott, erre vonatkozó szabályrendelet értelmében ke 
telezve is volt, stb. 

Megyei közgyülés. Nagy-Küküllőmegye törvény 
hatósági bizottsága gróf Bethlen Gábor főispán elnök. 
lete alatt tegnap d. e. rendkivüli ülést tartott, melyen 
a jelenlevők a diszmagyarban belépő főispánt zajosan 
megéljenezték. A főispáu elfoglalván helyét, következ, 
beszéddel nyitotta meg az ülést: Tisztelt törvényható. 

csis. A fővárosi irók s művészek itt időzése alkal- sági bizottság! Bironyára tudomással birnak már azzon 
hetnek, s az ennek folytán nyert bizonyitvány alap- mával egy idegen festő a piacztérről haza akarta nagy szerencséről, mely hazánk erdélyi részeit legkő 

ján az orsz. szinésziskola első operai osztályába 
viselhetnek föl. 

Budapesten, 1887. augusztus 25-én. 
Az igazgató nevében 
Dr. Váradi Antal, 

az orsz. szinésziskolat tikára 

Helyi és vidéki hirek 
Zajzoni Rab István költő születési házának emlék- 

táblával való megjelölésére a brassómegyei tanitótestü- 

let választmánya f. szept. 14-ik napját tüzte ki. Az 
emléktábla feliratát s az ünnepély programmját köze- 

lebb fogjuk hozni. A tanitótestület a derék csángó- 

költőnek arczképét is lefestette Udvarnoky Istvánné 

Jakab L. müvésznővel. Kik a korán elhunyt költőt 

ismerték, mondják, hogy a kép hiven van találva. E 
képet a tanitó-egylet a zajzoni községi iskolába fogja 

elhelyezni diszes aranykeretben, melyet Udvarnoky 

István lelkes hazánkfia volt szives ajánlani. A veres 

márvány emléktáblát Kolozsvárt készittette a t. egylet, 

melyre a felirat igen csinosan és izléssel van felvésve. 

Óvódavizsgák a Hétfalubau. F. évi augusztus hó 
31-én és szeptember hó 1-én tartattak meg a hétfalusi 

hajtatni középső vár-utczai lakására. A fiákerkocsis 
az idegen ur helyismeretlenségét olyképen aknázta ki, 

hogy a város kaknem minden utczáját, Ő-Brassót, a 
Scherg-féle posztógyár környékét bekocsikáztatta vele 

s végül Bolonyán át az egres utczán föl a fekete-ut 

czába szállitotta, mig másfélórai koczizás után laká- 

sáre hajtott. Sajnos, az idegen utas sem a kocsis ne- 

vét sem a bérkocsi számát nem tudta a rendőrség- 

nél megnevezni s igy csak tegnap sikerült egy ren- 

dőri közegnek a zsaroló kocsist ügyesen alkalmazott 

csellel lépre keriteni, hogy élelmességeért a hatóság 

által megbüntettessék. 

A rendőri botrányhoz. A Lőrinczy Czeczilia 

esete nagy port vert fel annak idején országszerte. A 
városkapitányság a törvény s jog brutális megsérté- 

vel lett vádolva. A sértett fél bunvádi feljelentéssel 

is élt, a mennyiben bepanaszolta Hiemesch Ferencz 

városkapitányt hivatalos hatalommal való visszaélés-, be- 

csületsértés- s személyes szabadság megsértéseért. Az 

űgy lapunkban lett először szellőztetve, a beérkezett 

panasznak mi helyt adtunk, tartózkodva azonban 

minden vélemény nyilvánitástól, a miért egy kolozs- 

zelebb éri, midőn király ő Felsége szerencsélteti leg. 
magasabb látogatásával. Ő Felsége Kolozsvárt léte al 
kalmával legkegyesebben fogadni fogja az Összes 
erdélyi törvényhatóságok küldöttségeit, melyek alatt. 
valói hódolatukat fogják a felség lábai elé tenni. Azt 
hiszem, ezen t. törvényhatóság is csatlakozni akar a 
többi törvényhatósághoz, s hűségét és hódolatát kül- 
döttséggel tolmácsolja ő cs. kir. apostoli felsége előtt, 
E czélból hivtam ma össze a t. törvényhatósági bi. 
zottságot, méltóztassék e fölött tanácskozni. Van sze- 
rencsém az ülést megnyitni. A zajos éljenzéssel 
fogadott beszéd után Szoboszlay Károly alispán indit 
ványára a közgyülés elhatározza, hogy küldöttséget 
meneszt Kolozsárra a melynek összeállitására a főig- 
pánt kéri fel. A gyülés jegyzőkönyve nyomban fel is 
olvastatván, a gyülés a főispán éljeneztetésével vé. 
get ért. 

Nagy tüz. N.-Küküllőmegye Nagy-Szőllős közsé- 
gében csütörtökön délben nagy tüz támadt. Csakha- 
mar leégett 11 gazda, egytől-egyig oláhok. A tüznél 
Fodor Lázár derék főszolgabiró gyors közbenjárása 
következtében megjelent a segesvári tüzőrség is, mely- 
nek nagyrészben köszönhető , hogy a tüz nagyobb vá 

8 magyar óvódában a záróvizsgzak Koós Ferencz kir. vári lapban meg is kaptuk a leczkét. Most ez ügyben mérveket nem öltött. ezle 

tan. tanfelügyelő elnöklete alatt. A 8 ovóda közül - mint multkor is emlitők már — a brassói kir. –mi 

állandók a csernátfalusi, hosszufalusi, fürészmezei és törvényszék itélt s megszüntető határozatot Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: int 
pürkereczi; nyáriak a bácsfalusi, türkösi, zajzoni és I hozott. Az itélet – mely ellenkező ügyészi inditvány Szterényi lózsef. 

HIRDET ENYEK. 
Szám 1656-1837. tikkvi. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
Sz. 3258-1887. 

s Hirdetmény 

1ag 

mit 
Tüdől a] gyógyitása A kőhalmi kir. járásbiróság mint te- az 1887. évi adóelőirást illetőleg. 

tüdőgümő (sorvadás), asthma (léleg- lekkönyvi hatóság közhirré teszi, hogy az t41-1887. szv. szám. astbb kr Miután az 1887. évi adókivetés és 
zethiány), idült bronchialkatharrh, sérákosi ésssjulrt aoy evn Árlejtési hirdetmény. adóelőirás a folyó évi adófőkönyvekben 

levegő kilehelés által. rian végrehajtást szenvedő elleni 109 frt . már teljesen befejezve van, az 1883. 6ti be 
86 kr tőkekövetelés és járulékai irán A sepei-szentgyörgyi m. kír. álta- XLIV. t. cz. 36. §-a értelmében az összes 

=(Rectal-injectio utján) végrehajtási ügyében a kőhalmi kir. járás- dalmi méntelep homoródi, (Kőhalom mel- adózók ezennel felszólittatnak, miszerint há 

A hihetetlen, az orvosok lát- biróság területén levő az ágostonfalvi köz- lett) sepsi-szentgyőrgyi és deési osztályok- ozdke eke eee, folyá éri adótar- 
szólag elérhetetlen ideálja, teljesen el 
van érve ezen gyógymód által! - A 
meglepő, elhibázhatatlan eredmény 
felett legmeggyőzőbben szólnak alábbi 
röviden összefoglalt okmányok, me- 
lyek lehetőleg szószerintiek. Világhirü 
tanárok ezen nyilatkozatait megerő- 
sitik a bel- s külföld orvosi lapjai is. 

Gyakran már három napi gáz- 
exhalatio által rectal injectioval, eltü- 
mik a köhögés, köpés, láz, izzadás és 
hörögés. A test sulya hetenként 1/, — 
1 klgr.-ig gyarapodik. A beteg meg- 
gyógyul s a legerőltetőbb életmódot 
is folytathatja Asthmánál a gáz- 
exhalatio után egy félórával megszü- 
nik a lélegzethiány. A kura folytatá- 
sánál a rohamok nem térnek vissza.. 
Sőt oly esetben is, midőn a hangszá- 
lak tuberkulózus állapota állott be s 
a tüdő fele veszve volt, gyógyulás 
fordult elő. - 30 beteg a tüdőgümő 
utolsó stádiumában egytől-egyig meg- 
gyógyult a gáz-injectio által. 

Mint a világ legnagyobb kórhá- 
zaiban, ugy a bécsi cs. kir. ált. kór- 
házban is a gázexhalatio-gép kitünő 
sikerrel alkalmaztatik. – Bizonyitvá- 
nyok rendelkezésre. 

A cs. kir. szabad. gáz-exhalatio 
készülék (Rectal-injectio) teljesen, a 
hozzátartozó készülékkel a gáz fej- 
lesztésére, valamint használati utasi- 
tással orvosok s magánosok számára 
kapható 
Dr. Altmammu Károlynál 

Bécs, Mariahilferstrasse Nr. 80. 

Ára 8 frt, csomagolás 30 kr., kész- 
pénzért vagy postautalványnyal. 

– Maga a kura sem terhes, sem zavaró 
22 hatásu. 

ségben és határán fekvő az ágostonfalvi 
107. számu tjkönyvben az A - 1–36. 
rendszámok alatt bejegyzett ingatlanokra 
az árverést 170 frtban ezennel megállapi- 
tott kikiáltási árban elrendelte és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlanok az 1887. évi 
szeptember hó 22-ik napján délelőtti 10 
órakor az ágostonfalvi községi házánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megál- 
lapitott kikiáltási áron alól is eladatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 100/,-át készpénz- 
ben vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számitott és az 1881. 
évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt 
igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapirban a ki- 
küldett kezéhez letenni, avagy az 1881. 
LX. t. cz. 140. §-a értelmében a bánat- 

pénznek a biróságnál előleges elhelyezé- 
séről kiállitott szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni. 

Kőhalom, 1887 julius hó 9-én. 

A kir. járásbiróság mint tlkkvi hatóság. 

11888. október hó végeig terjedő időre 

(346) 1-1 Végh, kir. jbiró. 

Brassó, ALEXI 

Fényképészeti müterem. 
Van szerencsém ezennel teljes tisztelettel értesiteni a n. é. 

helybeli s vidéki közönséget, hogy 

fényképészeti műtermemet 
Nagy-utcza 804. szám alatt, 

saját nevem alatt megnyitottam. 
dennemü a fényképészet körébe vágó munkák gyors, pontos, iz- 
léses s müvészi kivitelü elkészitésére 

a lehető legjutányosabb árak mellett. 

Kérem a n. é. közönség szives jóindulatu támogatását. 

nak az 1887. év november hó 1-től az 

szükségeltető élelmezési czikkek biztosi- 

tása czéljából, a Sepsi-Szentgyörgyön f. 

év augusztus hó 26 án kelt és kibocsá- 
tott hirdetménynyel közétett alhaszonbér- 

lői feltételek alapján, kenyér, zab, széna, 

alom és ágyszalma, kemény tüzifa és pet- 

roleum szállitása iránt Sepsi-Szentgyörgyön 

a méntelep irodájában folyó év szeptem- 

ber 26-án délélőtt 10 órakor irásbeli zárt 
ajánlatok tárgyalása fog tartatni. 

A szállitási szerződések illetve fel- 

tételek helyben a méntelep parancsnok- 

ságánál megtekinthetők vagy innen ki- 
kérhetők. 

Sepsi-Szentgyörgy, 1887 aug. 26-án. 

A magy. kir. méntelep parancsnokságától. 

ö 

Papp Ferencz ur házában 

— Műtermem vállalkozik min- 

kér 

keik kiegészitése végett az alólirt városi 
adóhivatalnál legkésőbb f. évi november 
hó 15-ig jelentkezzenek. 

Brassó, 1887. szept. hó 1-én. 

A városi adóhivatal. 

cEgy tanoncz leány 
egy jó házból alulirottnál tel- 
jes ellátásra felvétetik. Gon- 
dos nevelés és figyelem mel- 
lett kitünő alkalom van ki- 
képzésre a zenében. 

Jaschik Gyula, 

sezezzesgakaksesososo 

Olcsó hus! 
Tegnaptól kezdveszinház- 

utczai (áruház alatti) mészár- 
székemben egy kilogr. jól 
mért, mindenkor friss marl- 
hahus csak 30 kr, disznóhus 
csak 40 kr. 
Szives tömeges vásárlást 

Buretza István. Mély tisztelettel mapp M., 
fénymépész. 

könyvnyomdája. 

Kath. főtemplomi karmester és énektanár. 

ISkola-ntoza 05, 97, (a nagy ev. templom mellett) 

mészáros. 

töb 


